warminsko-mazurski

Kuratorium Oswiaty
w Olsztynie

KLUCZ ODPOWIEDZI

do zadan na konkurs z chemii etapu szkolnego w roku szkolnym 2018/2019

Nr 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
zad.

pkt. 5 3 1 6 3 3 7 2 3 2 1 3 1 4 5 4

SUMA pkt. %
53 100

KONKURS Z CHEMII

dla uczniéw gimnazjow wojewddztwa warminsko-mazurskiego w roku szkolnym 2018/2019
ELIMINACIJE SZKOLNE

CZAS TRWANIA 60 MINUT

W zadaniach na obliczenia zaliczamy na korzys¢ ucznia réowniez kazdq innq metode jakq uczen
zaproponuje zgodnq z zasadami logicznego myslenia.

Zadanie 1. (0-5 pkt.)

Ocen, wstawiajac znak X, prawdziwos¢ podanych informacji (A — E).

A. Najbardziej aktywne chemiczne metale to pierwiastki chemiczne 1. ] PRAWDA X FALSZ
grupy, a najmniej aktywne chemicznie niemetale to pierwiastki
chemiczne 17. grupy.

B. Wystepujace w przyrodzie trwale izotopy *Fe, *Fe, *'Fe i **Fe ro6znig sie X PRAWDA || FALSZ
od siebie liczbg neutronéw w jadrze atomowym.

C. Wspdlczesna tres¢ prawa okresowosci brzmi: Wiasciwosci pierwiastkow 1 PRAWDA X FALSZ
chemicznych, uporzqdkowanych zgodnie ze zwigkszajqca si¢ liczbg
masowgq, powtarzajq si¢ okresowo.

D. Higroskopijno$¢ jest zjawiskiem oddawania pary wodnej przez 1 PRAWDA X FALSZ
substancje.

E. Nie kazdy wodorotlenek moze by¢ zasada. X PRAWDA [ ] FALSZ



- za kazda poprawng odpowiedz: A.- F; B.-P; C.-F; D.-F;E.-P po 1 pkt.
- za podanie btgdnych odpowiedzi 0 pkt.

Zadanie 2. (0-3 pkt.)

Wskaz, wstawiajac znak X, metody otrzymywania (A-E):

1. azotanu (V) magnezu 2. fosforan (V) wapnia 3. chlorku zelaza (1)
METODY OTRZYMYWANIA
SOL A B C D E
wodorotlenek tlenek metalu + wodorotlenek
metalu + sol I + sol 11 kwas metal + kwas metalu + kwas
tlenek
niemetalu
L X X X X X
2. X X X X X
3. [] X X X X
1. Za wszystkie wskazane metody (A-E) 1 pkt
W pozostatych przypadkach 0 pkt.
2. Za wszystkie wskazane metody (A-E) 1 pkt
W pozostatych przypadkach 0 pkt.
3. Za wszystkie wskazane metody (B-E) 1 pkt
W pozostatych przypadkach 0 pkt.

Zadanie 3. (0-1 pkt.)

Zaznacz znakiem X nieprawidtowo napisane rownanie reakcji zoboj¢tniania w formie jonowe;:

[] A. [2H"+2NO;5 + Ca* +20H" — 2H,0 + Ca*" + 2NOy

2H" + 2CI' + Ba*" + 20H — 2H,0 + Ba*" + 2CI

2H" + S0, * +2K* + 20H — 2H,0 + 2K" + SO, *

] B

C. |3H'+ PO, + 3Na'+30H — 3H,0 +3Na" + PO,*
X
] D

- za wskazanie poprawnej odpowiedzi C 1 pkt




Zadanie 4. (0-6 pkt.)
Przeprowadzono do§wiadczenie chemiczne wg ponizszego schematu:

AgNO; NaOH

11

H2S04 HC

W tabeli ponizej zestawiono rézne informacje (A-F). Wybierz sposrod nich poprawne informacje,
zaznaczajac znakiem X odpowiednie miejsca:

Informacje Numer probéwki

1 2 3 4
A. |Reakcja zobojetniania zachodzi w probdéwce ] X ] ]
B. |Reakcje nie zachodzi w probowce ] ] ] X
C. | Wodor wydziela si¢ w proboéwce ] ] X ]
D. |Reakcja wymiany pojedynczej zachodzi w probowce ] ] X ]
E. |Osad wytragca si¢ w probowce X ] ] ]
F. | S6l kwasu beztlenowego powstaje w probowce X ] X ]
- za kazda poprawnie wskazang odpowiedz (A-2; B-4; C-3; D-3; E-1) po 1 pkt.
- za poprawnie wskazang odpowiedz F-113 1 pkt
- za kazda inng odpowiedz 0 pkt.

Zadanie 5. (0-3 pkt.)

Ponizej przedstawiono zastosowania znanych Ci tlenkéw metali:
A. jako pigment w farbach

B. srodek osuszajacy ciecze 1 gazy

C. barwienie szkla

D. jako materiat Scierny

E. nawdz na gleby zmieniajacy odczyn glebowy

F. do wyrobu materiatow ogniotrwatych.

Uzupehnij informacje (a-c), wstawiajgc znak X:



Wiasciwosci

Informacja A Bl clplE F

a) |tlenek wapnia O0/X10O/0/ X0
b) |tlenek zelaza (III) X O0O/X O ol
¢) |tlenek glinu O/'0l0lIXiolx

- udzielenie poprawnej odpowiedzi: a) — B, E 1 pkt
- udzielenie poprawnej odpowiedzi: b) — A, C 1 pkt
- udzielenie poprawnej odpowiedzi: ¢c) — D, F 1 pkt
- za kazdg inng odpowiedz niz powyzej wymienione 0 pkt.

Zadanie 6. (0-3 pkt.)
Zanieczyszczenie powietrza pocigga za sobg przerdzne skutki w Srodowisku. Jednym z takich

zagrozen cywilizacyjnych jest zjawisko efektu cieplarnianego. Wymien 6 negatywnych skutkow
efektu cieplarnianego dla srodowiska:

- globalne ocieplenie klimatu, co moze spowodowa¢ podniesienie temperatury powietrza i

zmiany w bilansie wodnym

- podwyzszenie poziomu wody w morzach i oceanach na kuli ziemskiej

- topnienie lodow Arktyki i Antarktydy oraz lodowcow w wysokich partiach gor
- powodzie i zalanie obszarow przyleglych do morz i oceanow

- przesunigcie stref klimatycznych w kierunku biegunow Ziemi

- wymarcie na niektorych terenach gatunkow roslin, a zastapienie ich miejsca przez inne

gatunki

- zwigkszenie obszarow pustyn, stepow i sawanny

- intensywne parowanie, czego efektem moga by¢ gwaltowne ulewy

- fale upalow, huragany

- przesuszenie zyznych gleb moze spowodowa¢ straty w plonach roslin uprawnych

- zwiekszenie czestotliwosci ekstremalnych zjawisk pogodowych



- za podanie 2 lub 3 negatywnych skutkéw dziatania 1 pkt

- za podanie 4 lub 5 negatywnych skutkow dziatania 2 pkt

- za podanie 6 negatywnych skutkow dziatania 3 pkt

Zadanie 7. (0-7 pkt.)

Zaprojektuj doswiadczenie - Termiczny rozktad weglanu wapnia wraz z identyfikacja produktu
gazowego. Sformutuj problem badawczy w formie pytania do tego doswiadczenia oraz
przynajmniej jedng hipoteze do postawionego pytania. Narysuj schemat doswiadczenia, opisz je,
zapisz obserwacje, wszystkie mozliwe rownania reakcji chemicznych jakie miaty miejsce w
zaplanowanym doswiadczeniu oraz zapisz wnioski. Do jakiego typu, pod wzgledem
energetycznym, zaliczy¢ reakcje termicznego rozktadu weglanu wapnia.

Pytanie badawcze:

Jakie substancje chemiczne mozna otrzyma¢ w wyniku termicznego rozktadu weglanu wapnia?

Hipotezy (przyklady):
1. Produktem termicznego rozktadu weglanu wapnia jest tlenek wapnia (wapno palone).
2. Produktem termicznego rozktadu weglanu wapnia jest tlenek wegla (IV) (dwutlenek wegla).

3. Produktem termicznego rozkladu weglanu wapnia jest tlenek wapnia (wapno palone) i tlenek
wegla (IV) (dwutlenek wegla).

Schemat do$wiadczenia z opisem:

Obserwacje:

Pod wptywem ogrzewania (wysokiej temperatury) weglan wapnia ulega rozktadowi na bialy
proszek oraz gaz, ktéry odprowadzany jest rurka do drugiej probowki z woda wapienng i po
pewnym czasie powoduje jej metnienie.



Rownania reakcji chemicznych:
1. CaCO; — CaO + CO,?
2. CO, + Ca(OH), — CaCO;+ H,O

Whioski:

W reakcji termicznego rozktadu weglanu wapnia powstat biaty proszek, czyli tlenek wapnia (wapno
palone), a gazowy produkt tej reakcji chemicznej, ktéry spowodowal zmetnienie wody wapiennej,
to tlenek wegla (IV) (dwutlenek wegla). Postawiona trzecia hipoteza jest prawdziwa.

Termiczny rozktad weglanu wapnia to reakcja endoenergetyczna.

- za poprawnie sformutowane pytanie badawcze do tytutu doswiadczenia 1 pkt

- za poprawnie sformulowang, co najmniej jedna, hipotez¢ sformulowanag do pytania| 1 pkt
badawczego

- za poprawnie narysowany schemat doswiadczenia z opisem 1 pkt
- za poprawnie zapisane peine obserwacje w odniesieniu do catego doswiadczenia 1 pkt
- za poprawnie napisane dwa rownania wynikajace z istoty doswiadczenia 1 pkt
- za poprawnie sformulowane wnioski 1 pkt
- za poprawnie wskazang reakcje pod wzgledem energetycznym 1 pkt

Informacja do zadania 8, 9i 10.

W 500 g wody rozpuszczono taka ilos$¢ azotanu (V) otowiu (II), Ze otrzymano roztwér nasycony o

temperaturze 20°C. Nastepnie do naczynia z roztworem dosypano jeszcze porcje 330 g tej soli,
ktora nie ulegla rozpuszczeniu.

Zadanie 8. (0-2 pkt.)

Oszacuj najnizszq temperature, do ktorej nalezaloby ogrza¢ roztwor, aby dodana porcja soli
calkowicie sie rozpuscita. Zapisz poprawne obliczenia.

Obliczenia:

W 20°C:

w 100g wody — 60g azotanu (V) olowiu (II)
w 500g wody — X g azotanu (V) olowiu (II)
X g =300g

300g + 330g= 630g azotanu (V) olowiu (II)
630g - 500g

X g-100g




X g = 126g

Roztwoér nalezaloby ogrzac do temperatury okoto 90°C.

- za poprawne obliczenia 1 pkt

- za poprawne podanie temperatury 1 pkt

Zadanie 9. (0-3 pkt.)

Oblicz stezenie procentowe powyzej opisanego wodnego roztworu po dosypaniu porcji soli i
podgrzaniu do jej catkowitego rozpuszczenia. Podajac odpowiedz, wynik zaokraglij do do dwéch
miejsc po przecinku.

w 100g wody — 126g azotanu (V) olowiu (II)
w 500g wody — X g azotanu (V) olowiu (II)
Xg = 630g azotanu (V) olowiu (II)

mS
(of p— x 100%
mr
630g x 100% 63000%
Cp= = = 55,75%

630g + 500g 1130

Odpowiedz: Po dosypaniu porcji soli i podgrzaniu roztworu do temperatury 90°C uzyskano
roztwaor o stezeniu 55,75 %.

- za poprawne przeliczenie substancji dla 500g wody 1 pkt
- za poprawne obliczenia 1 pkt
- za udzielenie poprawnej odpowiedzi 1 pkt

Zadanie 10. (0-2 pkt.)

Po otrzymaniu roztworu nasyconego w momencie dosypania porcji soli i podgrzaniu calego

roztworu roztwoér oziebiono do temperatury 50°C. Ile soli wykrystalizuje po oziebieniu roztworu?



W 90°C:

w 1130g roztworu — 630 g azotanu (V) olowiu (II)

W 50°C:

86g azotanu (V) olowiu (II) — 100 g wody

Xg azotanu (V) olowiu (IT) — 500g wody

Xg = 430g

Odpowiedz: Wykrystalizuje zatem: 630g — 430g = 200g azotanu (V) olowiu (IT)

- za podanie prawidtowo rozpuszczalno$ci w 50°C dla 500g wody

1 pkt

- za poprawne udzielenie odpowiedzi

1 pkt

Zadanie 11.

(0-1 pkt)

Zaznacz znakiem X wiersz tabeli, w ktorym poprawnie scharakteryzowano kwasy 1 wodorotlenki o
podanych nazwach systematycznych:

roztworze wodnym barwi
si¢ na czerwono

Odpowie Kwas Wodorotlenek sodu Kwas siarkowy Wodorotlenek
dz chlorowodorowy VD) glinu
A Oranz metylowy w Fenoloftaleina w roztworze |Jest higroskopijna Fenoloftaleina w
* |roztworze wodnym wodnym barwi si¢ na substancja roztworze wodnym
barwi si¢ na zotto malinowo barwi si¢ na malinowo
1B Dysocjuje pod Dysocjuje pod wptywem Dysocjuje pod Dysocjuje pod
* | wplywem wody zgodnie | wody zgodnie z rownaniem | wptywem wody zgodnie | wptywem wody zgodnie
z rownaniem reakcji reakcji chemicznej: z rownaniem reakcji z rdwnaniem reakcji
chemiczne;j: NaOH — Na' + OH chemiczne;j: chemiczne;j:
HCl - H'+ CI H,SO; — 2H" + SO | AI(OH), — Al*" +20H
X(C. |Stezony roztwor tego Jest higroskopijng W jego obecnosci cukier | Metal tego
kwasu ,,dymi” na substancja zwegla sig wodorotlenku nalezy do
powietrzu grupy metali stabo
aktywnych chemicznie
1D Kwas beztlenowy Oranz metylowy w Kwas tlenowy Oranz metylowy w

roztworze wodnym
barwi si¢ na czerwono

- za udzielenie poprawnej odpowiedzi - C

1 pkt




Zadanie 12.

(0-3 pkt.)

Uzupetnij zdania wyrazeniami tak, aby zawarte w nich informacje byly prawdziwe.

Obnizenie pH roztworu o 4, jesli jego warto$¢ poczatkowa wynosita 11, spowoduje powstanie
roztworu o pH 7 1 odczynie obojetnym. Podwyzszenie pH roztworu o 6, jesli warto$§¢ poczatkowa
wynosita 2, spowoduje powstanie roztworu o pH 8 i1 odczynie zasadowym. Podwyzszenie pH
roztworu o 3, jesli warto$¢ poczatkowa wynosita 1, spowoduje powstanie roztworu o pH 4 i
odczynie kwasowym.

- za poprawnie uzupetione pierwsze zdanie: 7, obojetnym 1 pkt
- za poprawnie uzupetnione drugie zdanie: 8, zasadowym 1 pkt
- za poprawnie uzupetione pierwsze zdanie: 4, kwasowym 1 pkt
- za kazdg inng odpowiedz w poszczegdlnych zdaniach po 0 pkt.

Zadanie 13.

(0-1 pkt)

Zaznacz znakiem X wiersz tabeli, w ktorym poprawnie scharakteryzowano sktadniki powietrza o
podanych nazwach systematycznych:

Odpowie azot tlenek wegla (IV) tlen
dz
A gaz bezbarwny, niemetal stabo rozpuszcza si¢ w wodzie
* | bezwonny
XB. |staborozpuszczasigw | nie podtrzymuje palenia podtrzymuje palenie
wodzie
] C nie podtrzymuje palenia | dobrze rozpuszcza si¢ w pali si¢, stad tez ptomien bardziej si¢
: wodzie rozprzestrzenia
D ma gesto$¢ rownag powoduje metnienie wody | gaz bezbarwny, bezwonny
* | gestosci tlenu wapiennej

- za udzielenie poprawnej odpowiedzi - B

1 pkt

Zadanie 14.

(0-4 pkt.)

Nauczyciel chemii rozdal uczniom probowki z roztworami wodnymi réznych soli. Ania i Tomek
zmieszali ze sobg roztwor azotanu (V), ktérego metal ma liczbe atomowag 29 (przyjmuje
wartosciowos¢ 1) z roztworem fosforanu (V), ktorego metal ma liczb¢ masowa 39. Napisz
roOwnania reakcji w formie czasteczkowej, jonowej 1 jonowej skroconej jaka zaszta w probowce Ani
1 Tomka. Podaj nazwe systematyczng soli nierozpuszczalnej w wodzie.

3CH(NO3)2+2K3P04 — 6KNO3 + Cll3(PO4)2l

3Cu* + 6NO;s + 6K* + 2P0 — 6K' + 6NO; + Cus(PO.).|

zapis czasteczkowy

Zapis jonowy




3Cu* + 2P0 — Cu3(PO.).| zapis jonowy skrécony
fosforan (V) miedzi (IT)

- za poprawny zapis rownania reakcji w formie czasteczkowej 1 pkt
- za poprawny zapis roéwnania reakcji w formie jonowej 1 pkt
- za poprawny zapis roOwnania reakcji w formie jonowej skroconej 1 pkt
- za kazde rownanie reakcji zapisane btednie po 0 pkt.
- za poprawnie podang nazwe systematyczng soli trudno rozpuszczalnej w wodzie 1 pkt
- za podanie btgdnej nazwy systematycznej soli trudno rozpuszczalne; w wodzie 0 pkt.

Zadanie 15. (0-5 pkt.)

Masz do dyspozycji trojsktadnikowa mieszaning (piasek + cukier + opitki zelaza). Okresl jej rodzaj.
Pomysl, co nalezy zrobi¢, by otrzymac kazdy sktadnik tej mieszaniny osobno. Jakie wykorzystasz
wlasciwosci fizyczne poszczegdlnych substancji chemicznych, by rozdzieli¢ ta mieszaning na
sktadniki oraz jakie wykorzystasz metody rozdzielania. Zaznacz znakiem X poprawne odpowiedzi.

piasek + cukier + opitki zelaza — to mieszanina niejednorodna

Wiasciwosci fizyczne Metody rozdzielania
DA gestose Xr filtracja
DB. temperatura topnienia D G. zastosowanie rozdzielacza
temperatura wrzenia destylacja
Xc. o X g, |
wlasciwosci magnetyczne dekantacja
X . gnety G J
X g rozpuszczalnos¢ w wodzie X ; metody mechaniczne: uzycie magnesu

- za poprawne wskazanie 3 wlasciwosci: C, D, E 2 pkt.
- za poprawne wskazanie 2 wlasciwosci 1 pkt
- za wskazanie 5 wlasciwosci 0 pkt.
- za wskazanie 4 wlasciwos$ci, w tym 3 poprawnych 1 pkt
- za wskazanie 4 wtasciwosci, w tym 2 poprawnych 0 pkt.
- za wskazanie 3 wtasciwosci, w tym 2 poprawnych 0 pkt
- przy innych kombinacjach 0 pkt.
- za poprawne wskazanie 3 metod: F, H, J 2 pkt.
- za poprawne wskazanie 2 metod 1 pkt
- za wskazanie 5 metod 0 pkt.




- za wskazanie 4 metod, w tym 3 poprawnych 1 pkt
- za wskazanie 4 metod, w tym 2 poprawnych 0 pkt.
- za wskazanie 3 metod, w tym 2 poprawnych 0 pkt.
- przy innych kombinacjach 0 pkt.
- za poprawne wskazanie rodzaju mieszaniny 1 pkt

Zadanie 16. (0-4 pkt.)

Zaznacz znakiem X poprawne informacje dotyczace siarczanu (VI) glinu.

A) stosunek liczby atomow pierwiastkow chemicznych Al : S : O wynosi:

o). 1014 X b). 2:3:12

Dc). 2:1:4

a. 13:12

B) Masa czasteczkowa wynosi:

o). 201w o). 1534

X ¢).392u

a). 278

C) Stosunek masowy pierwiastkdw chemicznych Al : S : O wynosi:

X a).9:16:32 ). 27:16:32

o). 54:32:64

4y, 27:96:192

D) Procent masowy siarki wynosi:

(o). 9.36% (db). 26.02% o). 21.33% X d). 28,07%

A) |-zawskazanie poprawnej odpowiedzi: b). 1 pkt
B) - za wskazanie poprawnej odpowiedzi: c). 1 pkt
)] - za wskazanie poprawnej odpowiedzi: a). 1 pkt
D) | -zawskazanie poprawnej odpowiedzi: d). 1 pkt
------- - za wskazanie kazdej innej btednej odpowiedzi 0 pkt.
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